

老有一乐

街面上大多数灯谜,他看一眼几秒钟就能猜出,如果几分钟还解决不了的,就是难度很大的谜了,但58岁的王麟觉得,越难啃的骨头越有味道,越要把它啃下来。

灯谜人生

文/本报记者 雒武 实习生 闫云婷

2月11日是农历正月十二,晚上趵突泉公园内,正举行的灯会吸引着如织的游客。19时许,趵突泉公园万竹园门前有百余名游客聚集在这里,主持人宣布灯谜状元赛开始的时候,气氛顿时热烈起来,犀利的春寒也立刻离人远去。

“不大爱叨叨,打一电台节目主持人。”主持人刚说出,下面立刻有多名游客喊出“小啰啰”;“上天言好事,打一网络新词”,这个灯谜让大家一时沉默无语。见大家一时无反应,主持人开始提醒,“是谁上天言好事?”“灶王爷啊。”“灶王爷是什么?”“是神啊。”此谜的难度顿时减了一半,有人于是抢答:“知道了,谜底是神回复。”听此一说,有人笑了,而有人还在追着别人问。当晚的状元赛推出的60个谜语,在一个小时的时间里,有近50个被游客猜出,猜出最多的是一名刘姓女士,这个状元因此获得了一台电饭煲的奖励。比赛结束了,大家显然意犹未尽,一些人拉着主持人问这问那。

这个主持人名叫王麟,穿着牛仔褲,一头黑发,反应非常敏捷,很容易被人误判为是个年轻人,实际上他已58岁了,目前还在一家国企上着班。他还有一个身份是济南灯谜协会的秘书长。趵突泉在元宵节期间的晚上举办猜谜活动已整整20年了,王麟可以说是最主要的参与者之一,很多谜语都是他负责搜集的,其中有不少还是出自他自己之手。

1994年的元宵佳节,在齐鲁晚报的助推下,趵突泉举办了首届灯谜活动,王麟自此就

是这项活动的积极组织者。1998年,济南市灯谜协会成立,王麟是主要成员,这个组织对全市的灯谜活动起到了很好的促进作用,本世纪初趵突泉公园举行的一个灯谜状元赛,第一名的奖品是一台34英寸彩电,在社会上影响很大。

王麟与灯谜结缘于中学时代,毫无灯谜知识的他已能猜出不少有难度的谜。这与他的性格有关,他特别喜欢钻研,越是别人弄不明白的他越感兴趣,在单位他是二级工时,已能完成一些五六级解决不了的技术问题。上世纪八十年代后期,济南市成立了第一个灯谜协会——济南铁路局火车头灯谜协会,王麟成为首批会员。有了和专业人士接触的机会,王麟的猜谜功力很快大增。他曾连续三年获全市职业猜谜比赛第一名,齐鲁晚报举办的灯谜活动,他两获第一,其中一次晚报刊出的100条谜语他猜中99个成为佳话。

王麟对猜谜可谓乐此不疲,尤其是那些难猜谜,现在年纪大了也是如此。按王麟现在的水平,街面上大多数灯谜,他看一眼几秒钟就能猜出,如果几分钟还解决不了的,就是难度很大的谜了,但再难的骨头他也愿意啃。前不久,外地的一个谜友出了5道比较难的谜让各地的谜友猜,王麟很快就猜出了其中四个,最后一个把他难住了,谜面是:嗜酒如命,打一五字常言。王麟吃着饭猜,干着活猜,躺床上还猜,找了几个答案都似是而非。第二天,他一

睁眼答案也立刻跳了出来:没错,是“生活必需品”,王麟交上答卷,又夺了个第一,虽然奖励微薄,但他却无比痛快。

除了猜谜,他还喜欢制谜。至今已制谜700多个,对于专业人士来说,这个数量不算高产,但他追求的是质,制完后觉得有瑕疵的他会立马扔掉。他制的谜数次在全国获奖,数十次在全省获奖。他觉得好的谜语既要有传统的规矩,又要有时代的意味,最好还能传递正能量。近来他制的谜有:金蛇,打一网络新词,谜底是“清同治”,也体现了时代特色。

现代的谜语所涉及的内容,不像旧时只以物和字为主,而是越来越广泛,各行各业、生活的方方面面、现实中和网络上都无所不包。为了更好地猜谜和制谜,王麟看了很多的书,许多典故都了熟于胸。中药谜语是灯谜的一部分,王麟为了研究它就熬了几百味中药。

王麟虽已近六旬,但因为爱灯谜,他觉得自己有不少事要干,除了看书,他还结交了不少谜友和文化圈的朋友。远的通过网上联系,近的就登门切磋,有了新的体会想与同城谜友交流,常常是出门乘上公交就走。也因为爱灯谜,他觉得自己变得年轻。

灯谜虽然对王麟只是个业余爱好,也从未给他带来物质利益,但他觉得,灯谜给了他比金钱更重要的东西,灯谜已是他人生的重要组成部分。

有家小店

看惯了玫瑰、红酒、烛光的求婚,适应了大同小异的“惊喜”,搜肠刮肚依旧不能找出好点子制造出新颖的浪漫,那就换个思路,通过参加一次真人密室逃脱游戏营造一场爱情之旅吧。在青岛燕儿岛路,一家叫做“H事件”的真人密室逃脱小店正因情人节的到来,而变得格外火爆。

爱情是密室逃脱后的神秘礼物

文/陈之焕 兰娜娜 片/杨广帅

良苦用心,在虚拟与现实的闯关中

2月8日是李峰和徐雅这对恋人的纪念日,两人一起来到这家真人密室逃脱主题店的2号密室。这个仅10多平方的密室里布满了各种虚拟的场景和道具。

在密室里,他们首先拿到了他们的恋爱笔记(当然这只是一种道具,下同),从中找到了一起环游世界的密码。他们根据密码指示来到了巴厘岛时(换到室内一个布置有巴厘岛元素的位置,下同),忽然发生意外——工作人员扮演的凶恶敌人闯进,把他们手锁上,因在岛上后离开。随后两个人齐心协力找到了逃脱的办法,并带上了他们的结婚纪念册

来到了西雅图。

在西雅图,两人发现一个密令,要他们找一个潘多拉的神秘宝盒。两个人根据秘密图纸及现场标记,提示找到了宝盒钥匙。紧接着根据钥匙的指引找到了宝盒,打开宝盒后,一枚钻戒映入眼帘。此时的李峰拿起钻戒带到了徐雅的手上,向徐雅求婚。同时,密室的屏幕上显示着两人点点滴滴的过往及通关合作的一幕幕场景。

在经过了大约一个小时的逃脱闯关后,徐雅这时才恍然大悟,原来这是专门为她设计的一个浪漫求婚之旅。她满是惊喜与感动,答应了李峰的求婚,此时在外等候的亲朋好友们一拥而上为这对恋人进行庆祝。“真的没想到这个潘多拉盒子里装的是我的爱情和幸福。”徐雅说这是她最大的惊喜与意外。

每场探险都是一个精心演绎的故事

李峰向徐雅求婚的密室只是这家小店设计的一个故事,根据客户需求,他们可以做出各种“剧本”编排。

密室逃脱本是一款深受年轻人喜欢的网络游戏,近两三年开始有了将虚拟与现实结合的真人版。真人版简言之就是将游戏中的密室逃脱搬到现实中,将通关者关在设置层层障碍的密室中,在密室中给予闯关提示,通过密码解锁,数字暗示等帮助通关者逃离密室,成功闯关。真人密室逃脱会根据场景设计2—10人不等的游戏,需要参与者协作完成。

山东青岛、济南等个别城市现在也只是刚刚有了几家,但很快也受到了青年人的喜爱。青岛燕儿岛路上的这家小店在整个春节假期电话响个不停,前来游玩的人群从早排到晚,工作人员甚至到了晚上10点都不能下班。临近情人节了,密室逃脱更是接到了不少情侣的预订电话,其中一些是像李峰那样,提出制造求婚惊喜的想法。

当然这种真人玩游戏,闯的不仅是爱情,还有遗产之谜、盗墓笔记等等故事设计,考验着游戏

者智慧和协作能力。拿走手机,蒙上眼罩,进入密室的队员们排成一列,后者搭着前者的肩膀慢慢走进密室,这个解密游戏,从一开始,就注定了每个人要对队友保持绝对信任。

走进密室,队员们要分工有序,并肩协作,找线索,想密码,忙推理。当找到一串疑似密码的数字时,被锁住双手的队友往往先想着为队友解开枷锁;当碰到难解的谜题时,多人合力热烈讨论;当一个个简单的密码锁被成功打开时,笑容布满每个人的脸上;当所有人破五关斩六将顺利逃出密室时,击掌欢呼的喜悦之情跃然而出。

默契情侣的解密速度往往最快

真人密室逃脱的真正魅力并不止于那扇神秘的大门开启,更重要的是参与者在游戏中懂得了如何与他人合作,如何各司其职向着共同的目标努力。而参加游戏的情侣搭档往往最为人们所重视,很多时候默契度较高的情侣或者搭档破解密码速度也最快。

通常情况下,一般团队花一个小时破解的密码,在一对配合默契的情侣组合中,只要40分钟就可以解开。

“信任、支持,还有默契是最关键的。”这家真人密室逃脱的创业者之一韩真说,他见过的这么多的搭档中,通常情侣解密是最快的了。尤其是见到对方被困有危险的时候,男女双方的信任和依赖会随着游戏的进行而增加,男生的果敢,女生的细心也将在游戏中淋漓尽致地发挥。

针对即将到来的情人节,真人密室逃脱特地设计了一个满是气球与礼物的情侣解密长廊,情侣们可以在长廊通过游戏解密,获得各种小礼物,增进彼此的感情。

“有不少打电话来要求设计场景给女友一个惊喜的,每看到一位求婚成功者,都让自己感到莫大的惊喜与感动。”韩真希望可以借此将神秘与惊喜带给更多的情侣。

